

一方膏药铸大爱

——记江苏省非物质文化遗产阙氏膏药制作技艺代表性传承人阙宋巧英

本报记者 于行行 严曼曼

膏药，是中医药学遗产中最重要、独特的外敷疗法历史悠久，源远流长，在民间得到广泛应用。

“这里一年究竟能看多少人？”
“不会少于5000人次。”
“膏药的效果怎么样？”
“在民间传颂度很高。”
在博里镇的老街上，有一个“高人气”的地方——几乎每天上午门都难进，前来就医的人都要排队，轿车经常挤满大半条街。这个地方就是江苏省非物质文化遗产阙氏膏药制作技艺代表性传承人阙宋巧英的骨伤诊所。日前，记者见到了阙宋巧英，向她探访了阙氏膏药经久不衰的“秘诀”。

匠心传承，精心妙方

阙宋巧英告诉记者，阙氏膏药流传至今已有一百多年历史了，她是第七代传人。阙宋巧英从18岁嫁到阙家开始接触膏药，一开始是跟着公公和丈夫学，丈夫和公公相继去世后，阙宋巧英就自己研究祖传膏药配方，一个人挑起了家里的大梁。

“患者千里迢迢赶来，我一定要想方设法治好病人。遇到疑难杂症，我会研究配方，对症下药才能药到病除。时代在进步，现在的X光、CT等新技术我也在积极了解，祖传秘方上没有这些，我只有学会结合现代技术，才能更好的为病人服务。”阙宋巧英告诉记者，钻研祖传秘方的同时，她还坚持改进配方，结合现代技术，精益求精。

除了配方不断升级，阙氏膏药能够流传至今并得到认可，要归功于它选材上的讲究。阙氏膏药所用药材都是阙宋巧英从安徽亳州最大的药材市场精心挑选的，遇到不合格或者质量不好的坚决退回，确保膏药能发挥最好的药效。除了选材上严格把控外，在膏药的制作上，阙宋巧英也坚

持自己动手，除了日常坐诊，其它时间，她都在制作膏药。

为了更好地传承阙氏膏药，阙宋巧英不仅让自己的儿子和孙子跟着自己学习祖传秘方，还要求他们接受正规的中医教学，孙子更是兼修中西医。除了医术上高要求外，阙宋巧英还时常教导儿子和孙子怎么做人，怎么做医生，她说：“作为一个医生不是只学技术就可以的，态度和医术并重，医者仁心，行医要有良心。”

崇尚医德，仁心树口碑

尽管阙宋巧英已年逾古稀，但她的诊疗室门口总是门庭若市，不仅有周边乡镇、县区的患者赶来就医，还有很多其它城市的人慕名而来。

“她身体很硬朗，精气神也很好，每天总是笑容满面的对待患者，待人非常和善，让前来问诊的乡亲都倍感亲切。”博里镇上的村民杨秀英告诉记者，阙宋巧英既有治跌打损伤的绝活，又有乐善好施的美德，深受村民的好评。

在采访中，记者了解到，在阙宋巧英的诊疗室曾出现过这样一幕情景：

阙宋巧英劝一位70多岁的患者：“你这伤跌了已有四五月，再贴膏药也没有多大用，白白把钱往水里扔。你回去以后按我教的方法锻炼，肯定会有效果。”

“送上门的钱为啥不要？”患者诧异地问阙宋巧英。

“行医的人要讲医德、良心，你已经不需要用药了，再让你花钱买药，不是昧良心钱吗？这种事我们阙家的人坚决不做。”阙宋巧英解释道。据悉，每年她都要碰到五六百个这样的患者，哪怕是病人及亲戚再恳求，她也不会卖给他们一张膏药。

“送上门”的病人不治，对那些真正需要治疗的病人，阙宋巧英上门服务。阙宋巧英告诉记者，她曾经多次

徒步到病人家中给病人诊断、送药、换药，尤其是在她刚刚独自当一面撑起阙氏膏药这块牌子的时候，为了让更多的人信服阙氏膏药，她经常主动上门给病人医治。

在行医过程中，为了不让患者多花一分冤枉钱，阙宋巧英总是精打细算、精益求精。治骨折重点是要先对缝，对待骨折患者，她都是接上断裂的骨头后让患者去做“X光”检查，对缝完好后才用膏药，既防止给患者留下后遗症，又让患者不花冤枉钱。

高尚的医德赢得了好口碑，精湛的技术更是让阙氏膏药声名远播。溪镇村民刘士章，腿部因为意外受伤，有医生说他可能保不住了，当时他才20几天，不愿意就这样失去一条腿，就抱着试试看的想法找到阙宋巧英，谁知贴了一段时间膏药后，腿竟奇迹般的好了。类似这样的病例还有很多，阙氏膏药凭借着神奇的疗效得到了大家的信服。

“艺高人胆大，德高众人敬。”阙宋巧英行医将近60年，经她手治疗的患者不低于30万人次，其传承生产的膏药还被传至美国、日本、台湾、香港等国家和地区，以平民的价格、奇特的疗效受到患者的青睐。

“做患者的贴心人。”“把患者的伤治好了是我最开心的事情。”阙宋巧英朴实而又真挚的话让人感动。多年来，阙宋巧英正是用她高度的责任心温暖了患者的心。

扶贫济困，真情暖人心

阙宋巧英一心向善、无私助人，曾有人问她：“这么多年，究竟有多少困难人家在你这里得到免费以及免成本费的治疗？”对此，阙宋巧英笑而不语。

对于这个问题的答案，博里老街上的村民告诉记者，“她贴进去的药费加起来至少可以盖一两栋小楼

了。”

一年冬天，一位脚骨跌伤、衣着单薄的老人在别人的搀扶下走进了阙宋巧英的诊疗室。阙宋巧英边查看伤口边询问老人情况。当她得知患者是来自宝应西安丰镇的“五保”老人时，便把几张膏药免费送给了老人，老人感动得连连作揖感谢。供销社退休职工王力加的脚趾在水里被刺伤，到医院治疗据说要花4000多元。当他找到阙宋巧英后，阙宋巧英根据自己的经验，为这位老人配制了中草药，没让患者花一分钱，把伤治好了。阙宋巧英说：“行医多年，凡是五保户或者没有劳动能力的病人，我一律不收钱，有时候实在免不了，我就象征性的收一点。”

博里镇作为全国诗词之乡，在其农民诗词协会成立之初，阙宋巧英就每年拿出5000元钱资助协会。曾有人不解地问她：“你花这些钱图什么？”她说：“我虽然不懂诗词，但我知道这个是人学好的事情，我应该支持。”

博里镇的一个青年农民因犯罪被判刑，刑满释放回到家后，没人帮衬，怕他又走上老路，就主动资助5000元，帮他开起饭店并娶上媳妇；还有一对供销社的下岗职工，没有技术，做生意又没本钱，在他们最困难的日子里，阙宋巧英伸出援助之手，资助他们3000元买三轮车搞起了运输……每每谈及这些事时，阙宋巧英总淡淡地说：“都是乡里乡亲，能帮一把是一把。”

“既以为人，己愈有；既以与人，己愈多。”要说最看重钱的应该是阙宋巧英，这位25岁就失去丈夫，带着3个孩子艰难度日的老人，最知道钱的珍贵，但她把医德看得比金钱更重要。无论何时，她总是不忘乡邻、无私助人，以精湛医术和仁慈之心赢得了广泛赞誉，彰显了真情大爱。

中科院楚州精密机械研发中心在工业智能装备创新中显身手

本报讯 2017年，中科院楚州精密机械研发中心研发团队针对企业需求设计了玻璃移栽机、红冲机械手、汽车座椅倾斜机、橡胶止水带监测设备、夹片振动套圈设备等产品，为淮安市内外多家机械制造企业解决了技术瓶颈和难题，获得服务收入219.07万元。

夹片从清洗机里出来，至组装好的夹片放入夹片包装盒前，整个流程采取全自动化方式控制，实现了从单个部件到最后整齐排列全过程实现无故障连续装备。该中心全年新增发明专利4项，其“游艇卡簧视觉检测系统”项目荣获淮安市第二届企业科技创新大赛优胜奖。

该中心开发的夹片套圈装置——

(伏权勉)

区交通运输局 筑牢安全防线保畅行

本报讯(记者 于行行)今年，区交通运输局以党的十九大精神为统领，树立“常规安全必为、重点安全能为、季节安全善为、突击安全敢为”的工作理念，实行精细化管理，构筑严密型责任体系，全面提升新时代交通运输安全生产保障能力。

个指标、7个目标和9项任务，紧紧扭住“两客一危”、危货港口码头等重点企业主体责任建设；通过“系统抓、行业推、企业做”组织开展标准化建设、平安创建、构建双重风险管控等活动，进一步强化企业安全主体责任全面落实。

该局要求下属各单位每月开展一轮隐患排查，落实行业部门每季度开展10次打非治违和专项整治行动；加大港口码头、渡口渡船、车辆站场、特种设备、公路桥梁、工程施工等作业现场明查暗访力度，全年抽查现场不少于20个；建立隐患“查改处”制度，用惩处机制，倒逼隐患排查、隐患整改和事故防范。

该局继续加大安全生产法、江苏省安全生产条例和行业安全法规宣传培训力度，全年举办集中咨询活动不少于4次；以企业发生的小事故为素材，举办事故现场警示教育会，全年剖析事故不少于10例；按照安管人员、执法人员、从业人员类别，分类开展教育培训活动；通过桌面推演、消防演练、灭火竞赛等形式，不断提升应急处置能力，全年推演、演练不少于5场。

该局进一步落实领导“一岗双责”“党政同责”和“管行业、管业务、管生产经营必须管安全”责任，压实监管责任，严格执行安全监管两个清单、目标责任状，进一步落实部门和行业“谁审批、谁负责、谁监管、谁负责”责任；压实企业主体责任，以落实“一必须五位”为工作抓手，量化企业安全生产5

菱陵乡 关怀流动人口“在行动”

本报讯(记者 高原 通讯员 赵成娣 汤海波)近日，菱陵乡开展以“把健康带回家”为主题的流动人口“健康幸福过大年”关怀关爱宣传活动，大力营造关心关爱流动人口健康的社会氛围，全面提升群众对健康服务的获得感。

转移接续和跨省异地就医结算等政策，并为流动人口进行一次健康体检。该乡结合流动人口特点和健康需求，印制《中国公民健康素养66条(2015版)》《留守儿童健康教育核心信息》等宣传折页8000份，发放给流动人口；引导流动人口将健康知识技能、政策、健康工具的使用方法等传递到家庭成员中，形成健康文明的氛围；在乡便民服务区大厅和村(居)人口家庭服务室设置宣传栏、宣传资料架，免费发放有关卫生计生政策、健康知识等宣传手册、折页等；在流动人口密集的车站、集市设立咨询台，通过发放宣传资料、播放村级广播和电视差转台等形式进行健康主题的公益宣传。

该乡在流动人口比较集中的企业、工地、市场、村(居)等场所，开展健康教育服务，通过健康知识讲座、健康技能培训等形式，围绕合理膳食、心理健康、留守(流动)儿童健康关爱等内容，引导流动人口学习、掌握健康知识及必要的健康技能；整合力量为流动人口提供现场义务诊疗和健康咨询服务，大力宣传国家基本公共卫生和计划生育服务、全面两孩政策、医保关系

区小区办重拳整治小区环境

本报讯(记者 高原 通讯员 鞠怀乔)连日来，区小区办联合各街道、社区以及物管企业积极开展小区环境整治提升工作，促进城市面貌整治有序。

境整洁，无违章搭建、乱堆乱放，垃圾日产日清；督查了沿街小区亮化设施在规定时间内能否正常开启。

目前，该办已对月湖花园、名都花园、新安花苑、清华苑等老旧小区进行了整治；加强了对明清步行街的秩序“定人、定岗、定责”管理，确保街道环

该办将进一步加大对物业公司监管力度，不断完善小区管理制度、创新小区管理模式、提高小区管理效能、提高居民文明素质，努力推动小区管理向制度化、法制化、规范化方向转变。



2月6日，建淮乡通过花船、二人转、快板书、古装戏、小品等多种文艺形式宣传党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，节目通俗易懂，亦庄亦谐，受到群众喜爱。高原摄



在上海经营一家快餐公司的席桥镇朱黄村村民黄远超，富而思源，每年春节前都要抽出一两天时间回村里看望家乡的父老乡亲。日前，他和他的爱心团队带着米、油和红包看望村里50多位80岁以上的老人，老人们高兴地合不拢嘴，连声称谢。方向东 摄

为职工就是为企业

唐剑锋

近日，《人民日报》刊登一篇文章，题目叫《一切为了职工体面劳动全面发展》，文章认为：“促进广大职工实现体面劳动、舒心工作、全面发展，是工会的奋斗目标”。让职工实现体面劳动，让职工感受到尊敬，感受到温暖，就能激发职工“爱厂如家”、“爱店如家”、“爱企业如家”积极性；只有让职工与企业形成“命运共同体”，他们才会像爱家一样爱护企业。

费补贴，有的协调开辟农民工购票渠道；这些“小事”，却温暖了农民工看“干活”的工具，职工怎能和企业和我是一家”。

一个企业，一位老板，一位企业领导，总是像“周扒皮”那样，把职工看成“干活的工具”，职工怎能和企业“心往一处想，劲往一块使”？你不投入真心、真情，又如何温暖职工那颗心？有道是：“人心都是肉长的”，你为职工着想，职工才会为企业着想。让企业的发展与职工的光荣和收入成正比，才叫尊重“工人阶级的主体作用”，只有这样才能解放企业生产力，只有这样才能发展企业生产力，只有这样才能充分调动企业职工创新创造热情。当职工把企业当成家时，才会一心一意“为家的兴旺着想”，“农民工有困难找工会”不再是一句口号，而是实实在在的服务。临近春节，返乡潮开始涌动，各地工会组织也开始行动。有的为摩托大军提供暖心保障，有的提供回家路

做强、快速发展的重要因素之一。在企业发展壮大过程中，在企业转型升级过程中，在企业提质增效过程中，职工的作用不可小觑。对职工关心帮扶，维护职工权益，是提升企业竞争力的重要内容，也是化解矛盾、营造和谐企业的必然要求。要焕发职工创新发展活力，就要从关心解决职工困难入手，只有解除职工后顾之忧，职工才能为企业发展着想。

没有不关心企业发展和前途的职工，只有不把职工当成主人的老板。老板，在人们印象中，就是“掌柜的”；“掌柜的”，一般都拥有职工前途和命运的生杀大权，职工只是跑腿做事的；这当然说的是资本主义社会，说的是资本家的做法。我们是社会主义社会，人民早已“当家作主”，这一点不仅要体现在有“选举权和被选举权”上，更要体现在对职工人格的尊敬上，体现在职工劳动就业是一种体面劳动上；这是人权的内涵，更是“主人公”的体现。

要使我们的企业家，认识到这样一个真理：关心职工，就是关心企业，就是关心企业命运，就是关心企业前途。要使我们的企业家，认识到这样一个真理：关心职工，就是在提高企业核心竞争力和发展后劲儿。要使我们的企业家，认识到这样一个真理：关心职工健康，关心职工工资增长，不是可有可无的事，而是为企业发展、企业未来积蓄后劲儿，积蓄力量。

职工是关系企业发展、前途和命运最活跃的因素。职工的喜怒哀乐，甚至收入增长和生活改善，对构建和谐劳动关系，对促进企业壮大，对激发干劲儿和调动创新积极性，起着决定性作用。就算你是英明的企业主，没有职工鼎力相助，“你浑身是铁，又能捻几颗钉”？